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Ingyenes jogvédelem.
A szegénység nem zárja ki azt, hogy 

a mostoha életrend és viszonyok között 
élő ember ne legyen legalább is épp 
oly derék, jellemes és hasznos tagja a 
társadalomnak, mint a milliókkal ren­
delkező bankár, földbirtokos, sőt azt 
sem zárja ki, hogy a kis existencia ne 
legyen lángész, aki hatalmas tehetsé­
gevei nagy szolgálatokat tudna tenni 
az emberiség közös ügyének, a hala­
dásnak, a tökéletesedésnek, mely felé 
állandóan útban van.

Nem érdektelen tehát annak a fejte­
getése, hogy a polgároknak az állam 
beavatkozására szoruló jogviszonyai 
berendezésénél fogva jelenleg meny­
nyiben uralkodik a jogegyenlőség és 
mi volna a teendő arra nézve, hogy 
az e téren uralkodó viszásságok el­
tűnjenek vagy kevesbedjenek?

Ismeretes dolog, hogy az életviszo­
nyok mai mozgalmas és fejlődő állapo­
tában a törvények, rendeletek és egyéb 
szabályok oly számosak és bonyolul­
tak, hogy azokban a szakember is ne­
hezen igazodik el. Éppen ezért megbe­
csülhetetlen a hivatalos egyének abbeli 
szolgálata, amelyet ezek a közönség, a 
felek érdekeinek megvédésében ható­
ságok előtt gyakorolnak. Mert nincs 
az a bírói függetlenség és pártatlanság, 
amely mindkét fél érdekeit egyaránt

megóvná, különösen a jogviták folya­
mán, s így rendesen a járatlanok, a 
kevésbé közlékenyebbek, legtöbbször 
tehát a gyengébb felek húzzák a rövi- 
d eb bet. —- A jogegyenlőség szempont­
jából szükséges tehát, hogy a szakszerű 
jogvédelem minden ügyben és minden 
egyénre egyaránt kiterjesztessék. En­
nek lehetőségét elvben minden jogál­
lam — hazánk törvényhozása is el­
ismeri, de a gyakorlatban való alkal­
mazásai a jogügyek nagy csoportjára 
éppen a legkisebb ügyekre és a jogke­
reső egyének jelentékeny részére éppen 
a legszükségesebbekre nézve, megne­
hezíti, sőt legtöbbször lehetetlenné te­
szi a szakszerű jogvedelem drágasága.

Hogy tehát maga az elv ne legyen 
puszta szó, a szakszerű jogvédelmet 
mindenkire és minden ügyre nézve 
hozzáférhetővé kell tenni. Aki tudja 
azt, hogy a szegény embernek néha pár 
garasnyi követelése van olyan fontos, 
mint a gazdagoknak százakra és ez­
resekre menő peres vagyona; aki ta­
pasztalta, mennyi herce-hurcával, költ­
séggel, időveszteséggel, a munkaidejét 
mulasztó embernél a perlekedés, az 
belátja nézetünk helyességét.

A szegényvédők rendszere, melyet 
törvényünk elfogadott, nem elégíthet 
ki minket, mert egyrészt nagyon sok 
és lealázó formasággal jár, másrészt 
pedig csak a teljes vagyontalanokra

terjed ki. Aztán, ha már rátán 
is a kispolgár erre a keser 
cseberből-vederbe esett, mert 
bíróságok helyett a községi i 
Ságoknál kell eltöltenie, hogv 
követelése miatt húsz hivatalos in 
nyítványt beszerezzen. Ez a módin te­
hát a szakszerű jogsegélynek nem tele' 
meg a jogegyenlőség követeimen', ei 
nek. Célszerűbb módja volna íz in 
gyenes jogvédelem szerepe állami ala­
pon, úgy hogy azt bárki igénybe ve­
heti. Más módja az ingyenes jogvé­
delem rendezésének a társulás vagy 
szövetkezés. Ha alkalmas a társulás 
az élet majdnem minden viszonyaiban, 
ha páratlan sikerekre vezet a mezőgaz­
dasági élet minden terén, miért volna 
rósz és hátrányos gazdasági munkánk 
eredményének s jövedelmünknek meg­
óvásában, biztosításában és megvédé­
sében?

Gpolcstetó SS ßrißlÄ fíiisliM
l-ey angliai tanulni,mviitrol.

Irta Tel égd i József, orsz. kepv.
Amit az Úristen a fold minősegében Ang­

liától megtagadott, azt pótolja az időjárás­
ban. Hiszen egész. Angliát bejárva igazi j<> 
talajra nem akadtunk, egyik utitai sunk vé­
leménye szerint: „egy hold bácskai tőidet 
nem adnék Angliáért," ellenben a klima­
tikus viszonyok bámulatosan kedvezőek, 
egész éven at egyenlően elosztott, mérsékelt

A nőkérdés.
Ina í akács Herényi Ilona.

Aki ennek a mélységes és sokoldalú té­
mának a teljes megértéséhez igyekszik, an­
nak alaposan kell ismernie a család, az. 
őstársadalom és a magántulajdon kialaku­
lását, a nő helyzetét a múltban, a jelenben, 
tisztában kell lennie a nókérdes céljával, 
mely a nő jövő életét alapozza, kell, hogy 
biológiai es psychologiai tudással bírjon, 
hogy társadalomtudományi dolgokban 'ne­
mileg járatos legyen es főleg, hogy nyitott 
szemmel járt az életben és hogy sokat látott 
és tapasztalt. Csakis erről a magaslatról 
ítélhetjük meg és foghatjuk föl helyesen a 
nőkérdést, mert ennek tudományos és szo­
ciális alapja van.

A nőkérdés célja </ nemek társadalmi 
függetlensége és egyenlősítése az. életben 
minden téren, üzért küzdenek milliók es 
milliók az egész világon, nők es tisztaeszű 
férfiak egyaránt, Egyenlőek akarunk lenni a 
férfival a munkában, minden munkában, 
tud a nő fizikailag és szellemileg versenyt 
dolgozni a férfival. Ezer es ezer nő dolgo­
zik agyárakban, nyomdákban, műhelyekben 
követ tör, maltert hord, szánt, kapál, kocsit 
hajt s újabb időben minden iparra készül, 
így lesz mészáros, asztalos, ékszerész es 
órás, bőr-, csipke- és dohányiparos s amint 
a közelmúltban az egyik galíciai zárdában

Slowitán — megtörtént, ahol pedig na­

gyon sok bácskai papleány nevelkedik ala- 
pítványos helyeken, hogy két fiatal apáca 
kitanulta a cipészmesterséget. Ott ugyanis 
sokszor lehetetlen volt egy ilyen mesterem­
bert kapuink. A nő foglalkozik kereskede- 
lenimel is es szellemileg kivétel nélkül min­
den pályára alkalmas, orvosira, ügyvédire, 
tanítóira s mindegyikre, ks hogy csakugyan 
alkalmas a nő minden pályára, azt bizo­
nyítja az a nagyméretű tudományos kísér­
letezés és munka, amelyiyel szakemberek 
megvizsgáltak minden iiemzetbeli nő agy at, 
szivét, testi erejét, vél összetételét s a tapasz 
taÜ eredményt összehasonlították a férfi 
erejévé! es képességeivel, ks ez az össze­
hasonlítás semmi hátrányt nem mutatott a 
nőre nézve, sőt sok esetben kedvezőbb 
volt a nőre, mint a férfira nézve. Tehát» 
minden munkára képes a nő, csak ne legyen 
elhanyagolva se a testi, se a lelki ereje, 
nevelése. Ez. a tudat, azután a nő történeti 
múltja, a jelen élet munkára kényszerítő 
ereje az erős alapja annak, hogy a nő tel­
im ti ízhatlauul törekszik az összes élet­
pályák elérésére.

Üe hát miért, miért dolgozik a nő, miért 
nem el természetes hivatásának, annak, 
hogy anya es feleség legyen és miért nem 
marad a tozokanáhial es mosóteknőtiél ? 
Mert a no életeitek nem az. a legtöbb feladata.
A fiö elsősorban ember, azután no, mint- 
ahogy a férfi is elsőbb ember s csak azu­
tán férfi. Az. ember - tehát nő es férfi

életeitek nem a legfőbb kötelessége a család­
alapítás, hanem a iétteiitartás es ha előbb 
kell ennünk, laknunk es ruház.kodnunk es 
csak azután gondolhatunk utódokra, ha 
szamba vesszük a mai túl nehéz megélhe­
tési viszonyokat, a házasságok ritkaságát, 
ha tinijük, hogy az. egész, világon az em­
beriség nagyobb tele a nő: akkor elhallga - 
tinik a természetes hivatással. A családal 
pitas nem az. ember életének első feladata, 
nem tehát a nőé se, bizonyos mertem 
keresztény vallások se álliiják ezt. n . 
azután a buddhista-tan, melyben leim 
valláserkölcsi tanok egyesülnek sz< p i 
hatatlan egésszé a legmelyebb til-•/*•: 
ismeretekkel. Ezek a gondolatok ; 1
lió es millió embeI agy;iban . 
vannak meg es ebiek eszerint. \ In 
ke-remlszer, a francia föld iheptthi 
se igazolják azt, hogy az ember, 
no első és legfőbb feladata 
Cikksorozatokat írnak arról, a \ 
élet kizárólag a fajfentartási 
állatoknál, vagy az emberi ' * . h
is van-e az emberbe oltva. Mi ha !v a 
véleménnyel vagyunk a nemi eh■
juk-v a llellletek goildolkoz.t at es a
gedjük a nőnek a szabad tie s: eletet. , 
a keresztény és buddhista tan mit 
vezetünk karára is megvehet a, : minh 

Egy bizonyos, az, h a,, elohh.evah 
lét, mint a lajteiitartas 11 • ■. , ; mai k
egyetlen s legfőbb hivat,, a i gyermek, • z



mennyiségű csapadék, a legritkább esetben 
vihar, gyenge jégverés, periig legfeljebb 10 
évben van egyszer. Es az angol vallásos 
nép, tie amit "az Úristentől kikönyörgött, 
annak hasznát is túrija venni; a talaj mind 
alagvsöve/.w van és valamint a mezőgazda­
ságban, azonképen a kertészetben is kiter­
jedt mértékben használja a műtrágyát, mert 
,i csapadékra feltétlen számíthat és így jó­
in imán mathematikai pontossággal előre ki 
tutija számítani a műtrágya hasznát.

\ világnak egyetlen nemzete se szeret 
nnyira a kertészettel foglalkozni és egy 

a ;;/étnél se fizetik meg akkora mértékben 
et terményeit, mint Angliában. Ep- 

ji.ii v/e■' a kertészét es gyiimölcstermesz- 
111! ■ inlhaini. évről-évre emelkedik köz- 

igi 1 lent' ‘segében is.
A ;\ ii uh e estelin észt és nagyobb mérvű 

lek v s fejlődésének nem jelenték- 
•>. a ne ika íz a körülmény, hogy még 

ik.n-ate az angol gazdák, akiknek leg­
et • :•;> esze bérlő, a gyümölcsösök tele­

it a tol .1 befektetések miatt tartózkodtak, 
a legújabb törvény szerint a hasznos 

n kteteseket nem sajnálják, mert ha a 
let esetleg barmi okból meg is szűnik, 

‘r tvktetes el nem vesz. hanem a bérlő­
mé csaladjának megtérül.

A , tágasabb gyümölcs- és kertészeti kul­
imat üveg alatt űzi az angol; egyszerűen 
;; vggel fedett hajtató házai vannak, az üveg 

üdéiméről nem gondoskodik, mert mint 
I mlítem, nehéz idők nincsenek es különö­
sen I I union es a többi nagyobb városok 
kornyékén kilométer számra megy a vonat 
üveghazak mellett; vannak kertészetek, 
melynek ti/, hold földje van üveg alatt, s 
ebben az egyszerű üvegházakban a falak 
menten szőlő, barack és füge, földszintén 
pedig virág, földi eper, dinnye es finom 
főzelékek ontják a termést minden időben 
s a nagyvárosok vendéglőiben egész éven át 
szervíroznak friss gyümölcsöt és zöldséget.

Az üvegházakban hamburgi kék és fekete, 
szieziliai es muskotály szölöfajokat termel­
nek.

I lamptoii-Uuni tban láttunk egy külön 
üvegházat, melvben egy gyönyörű szőlőtőke 
áll, a világ legnagyobb „szőlőtőkéje,“ me­
lyet 17b8-ban ültettek. „Hamburgi fekete“ 
fajta, fő aga 40 méter hosszú. Egészben 
mintegy 3(H) méter területet foglalnak el 
a napnak kitett lombjai; es évente körül­
belül 2200 tin töt terem. A fürtök átlagos 
súlya egy font. Ez az egy szőlőtőke tehát 
átlag 11 q szőlőtermést ad.

Az iivegliá/.akban a földet, melyben a 
szőlőtőkék állanak, háromévenként változ­
tatják, e célja gyepföldet használnak és 

I homas-salakot kevernek bele. Különböző 
hőtök es ju szellőztető készülékek alkalma­
zásával gyorsítják, vagy lassítják a fejlődést

csak most természetes. S hogy igazam van, 
a nő természetes hivatásáról rendkívül ér­
dekes dolgokat tál föl a nő története az. 
"korban. Valóban kívánatos volna, ha e 
tág tein'il Neugebauer Annin úr még több 
képét mutatna be lapunk hasábjain. Akkor 
meglátnék, hogy mint váltakozik a mi 
természetes hivatása.

Amikor ezeken az. igazságokon gondol­
kozom, elém tolakodik Idlsztoj egy nagy­
szerű mondása, amelyet szeretek életcélul 
elfogadni: „Dolgozzál, kedves testvérem !“ 
Igaz, ez a legigazabb életfeladata az em­
bernek. tehát a nőnek is. I.s a no dolgozik, 
kell dolgoznia es nem lehet egyetlen élet­
célja a gyermekszülés. Ezt maga az élet 
sem engedi. .Mai nap a házasság csaknem 
kizárólag anyagi spekuláció mint a férfi, mint 
a no részéről s ennek dacára ritka, mint a 
lehei hollo, baldig a házasság volt a nő 
védbástyája, de ma mar nem lehet. Nehéz 
a megélhetés, nagyok az igények es ami a 
legtöbb ok. sok a nő. Magyarországban az 
1880. e ei népszámlálás alkalmával mintegy 
1.>0,000 tővel volt több a nő, mint a férfi. 
Ebben az évben ezer lakosra 18 házasság 
jutott, 1800-ben Kies 1800-ben mar egyet­
len egy se. Szinte megijed az ember e sza­
mok igazságától, pedig igy van ez az egész 
világon !

I olyt. kuv

és érést, s ezáltal érik el azt, hogy kora 
tavasztól késő őszig állandóan szolgáltathat­
nak friss, érett gyümölcsöt és nem halmoz­
zák el egyszerre a piacot.

A szabadban levő gyümölcsösök inkább 
tömegtermelésre vannak berendezve, mert 
Anglia egyenletes klímája és enyhe tele ki­
zárja ugyan a fagykárokat, de a finom, 
zamatos gyümölcs éréséhez szükséges nyári 
és őszi meleg nincs meg. Már amidőn Do­
verből Londonba utazunk, folyton komló- 
és gyümölcskertek között megy a vonat. 
Eleven sövénnyel körülvett gyümölcsösök 
ezek s az eleven sövény a hideg, szeles 
oldalon fel van eresztve 2—3 méter magasra, 
hogy az ültetvényeket védje, a fák persze 
sorba vannak ültetve a fasorok között 3—4 
sor földieper, vagy köszméte es ribizlibokor 
van berakva es lókapával művelve. A sza­
badban termesztett gyümölcs almabor, de 
leginkább aszalványok készítésére használ- 
tatik lel, inig az eper, egres és ribizli „jani“ 
(gyümölcsíz) készítéseié szolgál. Ebből a 
„jam„ból hihetetlen mennyiséget fogyaszt el 
az angol, meri a sok hús élvezete ezt meg 
is kiváltja.

Midőn az essexi gazdák páratlan vendég­
szeretete kisert bennünket a grófságon vé­
gig, meglátogattuk az A. et C. Wilkin Ltd. 
úrnak gyümölcsfarmját és gyümölcskonzerv­
gyárát. Az öreg Wilkm családjával a leg­
nagyobb vendégszelettel fogadta társasá­
gunkat. Egész telepe töl volt lobogózva, 
magyar trikolorral is. A legnagyobb szíves- 
seggel mutatták meg nemcsak gazdaságukat, 
hanem a gyümölcskonzervgyárat is és a 
tanulmányozás után gazdag uzsonnával 
vendégelték meg társasasagunkat. Wilkin 
ur birtokának területe 1000 acre, ebből 220 
acre földieper es 140 acre ribizli (fekete és 
vörös) valamint köszniéteületvény, 70 acre 
pedig gyümölcsös, melynek sorköze szintén 
ribizhbokorral van beültetve.

A földieper 2.5 láb távolságú sorokban 
van ültetve es 4—5 évig marad egy helyben, 
a ribizli és köszméte bokrok 4—5 termő­
ágra vannak megmetszve, mint nálunk a 
szőlő, mert ha olyan dús bokorban enged­
nek nőni, mint nálunk; a gyümölcs nem 
tud beérni, de a metszés következtében 
szebben kifejlett gyümölcs terem. Ezen ül­
tetvények talaját rendszeresen trágyázzák es 
pedig három évenként és acreként 10 tonna 
lótrágya es 300 font szuperfoszfát és peru- 
guanoval. Évenként nyolcszor kapálnak es 
pedig négyszer lókapával es négyszer kézi- 
kapával. A földieper béé rése előtt a talajt 
behintik szalmaszccskával, hogy a gyümölcs 
ne érintse a földet. Legkedveltebb eperfaj 
a „Little Scarlets“, azonban termelik a 
„President“ es „Hackston“ fajokat is, me­
lyek különböző időben érnek.

A birtok tulajdonosa az öreg Wilkin, két 
fia közül pedig egyik a gazda, másik a 
gyáros. A farmon u.i. egy gyümölcsízgyár 
van, mely 120 munkást foglalkoztat és éven­
ként több mint 5000 q izt, azonkívül még 
befőtt gyümölcsöt is produkál és 3000 q 
cukrot használ fel.

A feldolgozásra kerülő nyersgyümölcs 
nagyobb reszt a gazdaságból kerül ki, de 
vásárolnák gyümölcsöt telepes munkásaik­
tól is.

80 sz. 1912
Értesítés.

A kolozsvárin vgyvi jegy//»egyesület arról 
értesít, hogy Kolozsvárott a mi rendes köz­
gyűlésünk res/vi e kitűzött határidőben, ré­
gibb keletű megáll pmlas szerint, az orszá­
gos méhészeti egyesület tartja országos 
kongresszusát. Ez ok miatt kénytelenek 
vagyunk országos közgyűlésünk határidejét, 
a kolo/svm megyei jegy//»egyesület óhajához 
képest, f. hó 28-ra elhalasztani. Ezek sze­
rint : választmányi gyűlésünket augusz­
tus 27-én d e. 10 órakor, közgyűlésünket 
pedig aug. 28-án d.e. 10 órakor tartjuk meg 
Kolozsvárott, a vármegyeház tanácskozási 
tel lilében. A közgyűlésié szánt indítványok 
tehat ennek az újabb határidőnek megfelelő

időig adhatók be; valamint a megbízó le­
velek is.

Budapest, 1912. július 31.
Jászberényi Miklós, Uszkay Bálint

j egyesületi főjegyző. egyesületi elnök

Kérelem. Mindazon tagtársakat, akik 
ezen közgyűlés alkalmából esetleg nejeikkel 
is Erdély kies vidékére kirándulni kívánnak, 
felkérjük, hogy részvételüket velünk (Kiss 
Gyula elnök óverbász) e hó 22-ig közölni 
szíveskedjenek, hogy jegyekről, szórakozá­
sokról és elszállásolásról eleve gondoskod­
hassunk.

A Bácsmegyei jegyzői egyleti elnökség

Hírek
A kulai állami polgári fiú- és leány­

iskola ügyében Kula község a nm. vallás- 
és közoktatásügyi minister úrhoz kérvényt 
fog intézni. A felterjesztés, mint bennünket 
illetékes helyről értesítenek, véglegesen még 
nincs megszövegezve és így még kevésbbé 
lehetett azt, mint felterjesztett kérvényt le­
közölni, mint azt egy lap megtette.

Kula község képviselőtestületének
1912 aug. 5-én d.e. 9 órakor a községháza 
tanácstermében tartott rendkívüli közgyű­
lésén a következő határozatok hozattak:

1. A községi és körjegyzők orsz. egye­
sülete által tervezett „Erzsébet árvaház“ tá­
mogatására 6 éven keresztül évi 20 K sza­
vaztatott meg. — 2. Gragyanszki Péter mér­
nöki dijának kiutalványozási kérelmére 590 
K a bélapusztai iskola terve és költségve­
tésének törvényhatósági jóváhagyása után, 
100 K pedig az építkezés befejezte után fog 
kifizettetni. — 3. Az iparostanonciskola 
1912 13 évi költségvetés előirányzata elfo­
gadtatott; államsegély iránti kérv. beadá­
sára az elöljáróság utasíttatott. — 4. 1912. 
évi községi pótköltségre 3" ,-os pótköltség­
vetés elfogadtatott. — 5. A közvágóhídra 
vonatkozó uj terv s költségvetés elkészítte­
tésére az elöljáróság megbizatott. 6. Kör- 
möczi Lajosnétól vett ingatlan tárgyában 
hozott vármegyei törvényhatósági veghata- 

! rozat tudomásul vétetett. — 7. Eper istván 
és nejének 2C0 K kölcsön megadatott. — 
8. Mének tartása tárgyában 2 állami mén 
és 1 bér mén tartása határoztatok. —9. No- 
vákov Dásának 50 kor. segély adatott. — 
10. Német részen levő bikaistálló házilag 
leendő kibővítésére az elöljáróság utasítta­
tott. — 11. Vármegyei közigazgatási bizott­
ságnak véghatározata Fenyves Miksa köz­
ségi pótadó visszatérítés és mentesítés tár­
gyában érkezett elutasító véghatározat tudo­
másul vétetett. — 12. A vármegyei közigaz­
gatási bizottságnak véghatározata a járási 
rendörfelügyelü fizetésének felemelése tár­
gyában. A telebbezés beadására az elöljáró­
ság utasíttatott.

Kármán Pál, torzsai reform, esperes­
lelkész, a Ferenez József rend lovagja, ki 
széles körben méltán örvend nagy tisztelet­
nek és szeretetnek, f. hó 7-én teljes testi 
és lelki épségben, szűk családi körben ülte 
meg 92-ik születésnapját. Az agg lelkész f. 
hó 4-én Istentiszteleti funkciót is teljesített.

Esküvő. Blau1 Manó, újvidéki magán­
hivatalnok, Blau Jakab kulai izr. kántor fia, 
f. hó 20-án tartja esküvőjét özv. Piiliser 
lllesné leányával, Margittal.

Tanító választás. Schank László tanítót, 
Schank Henrik torzsai reform, tanító fiát, 
e hó 9-én a zombori református iskolához 
tanítóvá választották.

Nagy vasúti összeütközés Szabadkán.
Múlt kedden éjfél után Nagyfeny állomásról 
elindítottak Szabadka felé egy tehervonatot 
es később egy gyorstehervonatot. Közel 
Szabadkához, a vágóhíd mellett, a gyors- 
tehervonat beleszaladt az előtte haladó te­
hervonatira es oly összeütközést okozott, 
hogy 14 kocsi es egy mozdony pozdorjává 
tört. Három sebesülés is volt és tömérdek 
kárt okozott anyagban és árúban. A vona­
tok közlekedése az. nap szünetelt és később, 
inig a romok eltakarítása tartott, ezen a he­
lyen, az utasok átszálltak az eléjökbe jött 
vonatokba.



Lévay Gyula, a „Széppéldatársulat“ 
művezetője, ma szombaton este és holnap 
este, Kulán a Kaszinó-szállodában két fehér 
művész-estét tart. Propaganda-könyvének 
lapjai igazolják, hogy amerre csak megfor­
dult, a nagyközönség vallási tekintet nélkül 
kedvezően fogadta az eszmét is és a szép­
propaganda előadásait is.

Az óverbászi József főherceg hadastyán 
egylet e hó 18-án zászlószentelési ünnepélyt 
rendez; az óverbászi ev. templomban végbe­
menő zászlószentelési és szegbeverési aktus 
után az Erzsébetijeiben nagy hangverseny 
és táncmulatság következik.

A torzsai diákegyesület f. hó 11-én a Casino 
összes helyiségeiben tánccal egybekötött müked- 
velőelöadást rendez, melyre t. urat és b. cs. tisz­
telettel meghívja a rendezőség. Belépődíj szemé- 
lyenkint 1.2U K, családonkint 3.60 K. Kezdete este 
pont 8 órakor. A jövedelmet az egyesület könyv­
tára es színpadja javára fordítjuk. FeliiIfizetéseket 
köszönettel fogadunk és hírlapikig nyugtázunk. A 
zenét Biermann zenekara szolgáltatja. ' Műsor ■
1. A párisi buba. Vígj. I felv. irta Murai Károly. 
Személyek: Igazgató, Wolf János. Igazgatónő Krug 
Józsefné. Sári, Anna, (iizi, Janka, intézeti növen­
dékek, Wolf Ilonka, Hettesheimer Giziké, Schnei­
der Karola, Ravasz Gizi. Bandi, Galambos Gyula 
Házmester, Fröhlich Lajos. Szobalány, Riesz Paula
2. Német dalok. Előadják: Krúg József es Wolf 
János, zongorán kiseri Wolf Ilonka. 3. A szélkakas 
Vígj. 1 felv. Irta Dezső J. Személyek: Sziklay Pe­
ter ny. ezredes, Krug József. Klára, neje, Steiner 
Malvinka. Piroska, Feri, jogász, gyermekeik, Kreu- 
scher Sárika, Tessényi Béla. Kenessey Ilon, Ga­
lambos Mancika. Fehér Gabi, ifj. Wolf Artur. Gá­
bor bácsi, kertész, Fröhlich Lajos. Juci, unokája, 
Riesz Paula. 4. lm Flügelkleide. Mazurka ti kézre, 
szerezte Kramer W. Zongorán előadják Kreuscher 
Sárika, Wolf Ilonka és Krug József. 5. Kinyílt ró­
zsa. Tréfa. Irta Dezső J. Személyek: Elemér, Stei­
ner Jenő. Max, hordár, Gutwein Pista.

A bácstóvárosi választás. Báró ürö­
mön Dezső halálával megüresedett bácstó­
városi kerületben a központi választmány 
aug. 17-ére tűzte ki a választást. A munka­
párt jelöltje Evetovics János.

Nagy fizetésképtelenség. Guba József 
topolyai nagy vaskereskedő cég, mint a hi­
telezői védegylet jelenti — fizetésképtelen.
A cég még nemrégiben is egyike volt Bácska 
elismerten első vaskereskedö cégeinek s a 
virágzó topolyai vaskereskedésen kivid több 
jómenetelü üzlete is volt.

Egy főhadnagy titokzatos eltűnése. 
Flügehmann Henrik főhadnagy Zomborból 
két héttel ezelőtt felutazott Budapestre és 
azóta nyoma veszett. Zomborban lakó ro­
konai bejelentették az eltűnést a budapesti 
rendőrkapitányságon, mert az a gyanújuk, 
hogy a főhadnagy, akinél 2000 K készpénz 
volt, bűnténynek esett áldozatul. Erre vall 
legalább az a körülmény, hogy podgyászát 
a szállóban hagyta.

Kivételes nősűlési engedély. Az 1912. 
XXX. te. 87. §-a hatályon kívül helyezte az 
1876. te. 3. §-ban foglalt ama rendelkezést, 
amely szerint a kivételes nősűlési engedély 
elnyerése iránt benyújtott kérvényeknek első 
fokú elbírálása és véleményezése a közigazg. 
bizottságok hatáskörébe tartozott. — Ennek 
folytán kivételes nősűlési engedélyek tár­
gyában most már a m. kir. honvédelmi mi­
nister a közigazgatási bizottságok vélemé­
nyének meghallgatása nélkül intézkedik. — 
Ennélfogva a szabályszerűen felszerelendő 
kérvények ezentúl nem a közigazgatási bi­
zottságokhoz, hanem vagy közvetlenül a 
m. kir. honvédelmi ministerhez, vagy az ille­
tékes közigazgatási hatóságokhoz nyújtan­
dók be.

Kenderakadémia címén a „Műsz. Világ“ 
értesülése szerint a földmívelésiigyi minister 
Szegeden a kenderipar céljait szolgáló szak­
iskolát szándékozik létesíteni s az építésre 
vonatkozó árlejtés még e hó folyamán fog 
kiíratni. — E terv megvalósítása folytán te­
hát Szeged a kenderipar tekinteteben egész 
Magyarországnak központja lesz. — l)él- 
magyarország gazdáira is nagy fontosság­
gal bír a terv megvalósítása és bizton vár­
ható ennek következtében, hogy a jól fizetői 
kendertermelés jóval nagyobb arányokat fog 
ölteni.

Az eltörölt ünnepek. Mint ismeretes,
X. Bins pápa az elmúlt év július 2-án kelt 
„Supremi Disciplinae“ kezdetű motu pro- 
priójában úgy intézkedett, hogy a szokásos 
egyházi ünnepek száma az egész világon 
redukáltassék. A pápa ezen motu proprióját

azzal indokolta, hogy „a kereskedelem és 
lPar niegnövekedett és így a nagyszámú ün­
nepnapok megtartása sok tekintetben nehéz­
ségekbe ütközik.“ Ez okból a parancsolt ün­
nepek számát le kellett szállítani. A herceg- 
prímás már legújabb körlevelében tudatja 
papjaival^ hogy a motu proprio intézkedése 
értelmében a következő ünnepek elvesztik 
külső ünnepjellegüket s azokon a misehall­
gatás es a szolgai munkától való tartózko­
dás nem kötelező: karácsony, husvét és 
pünkösd másnapja, Űrnapja, Gyertyaszen­
telő Boldogasszony (febr. 2) Gyümölcsoltó 
Boldogasszony (márc. 25) Kisasszony napja 
(szept. 8) valamint mindenféle ország, nem­
zet, egyházmegyei tartomány, község külön­
leges védöszentjeinek fogadalomból vagy 
szokásból származó ünnepei, mégha egy- 
házilag meg is voltak eddig erősítve es nyil­
vánosan is megölettek. Ezek az ünnepna­
pok az ünnepek jegyzékéből törlendők. 
Ezeket a változásokat okt. 27-én hirdetik ki 
a templomokban-

A közönség köréből
(E rovat alatt közlőitekért nem felelős a szerkesztő)

Tekintetes Szerkesztő Úr!
Szíveskedjék b. lapja legközelebbi szá­

mában a köz érdekében a következő so- 
i iáinknak helyet adni:

Igen sokan azon csodálkoznak, hogy 
Kulán a lakóházak építésétől es mindenféle 
építkezéstől a polgárság szinte irtózik. — 
Ennek pedig igen egyszerű oka az, hogy 
Kilián igen nagy szükség lenne még legalább 
öt kisebb-nagyobb építési vállalkozóra, akik 
képesítésüket legalább is a felső építő-ipar 
iskola esti tanfolyamán szerezték.

Jó mesterekre van szükség, akik a vidéki 
modern építéssel teljesen tisztában vannak 
és akik megfelelő segéderőket tartanak. 
Hiszen Kulán fényes munkabéreket fizettet­
nek az építtetőkkel, ezért a pénzért első­
rendű városi kőmives-segédeket lehetne 
foglalkoztatni.

Össze-víssza 2-3 kis kömíves-mesterünk 
van, nagyon gyenge felszereléssel, nehány 
segéddel és ide való napszámosokkal, akik 
a nyári időben mezei 'munkára mennek. — 
Hogy lehetne ily körülmények közt valaki­
nek kedve — építtetni? — Ha valami na­
gyobb házépítkezés akad Kulán, akkor bul- 
keszi, cservenkai, torzsai, verbászi építő­
mestereknek adják a munkát!

Meg rosszabbul állunk az épületasztalo­
sok es az épület-lakatosok dolgában.

Mi nem tudjuk, hogy mi a baja a helyi 
iparosnak es a helyi iparnak, de hogy ez 
képtelen a szükségletnek megfelelni az több 
mint bizonyos.

Pedig nehány éve mar, éppen mert az építés 
nálunk szinte a lehetetlenség birodalmába 
tartozik, senkisem akar építeni! Mi lenne 
még tikkor, ha a parancsoló szükség csak­
ugyan élénkebb építkezésekre kényszerítené 
a polgárságot?!

Tegyenek már komolyan valamit építő­
iparosaink és mindazon iparosok, akik az 
építésnél foglalkozást nyernek, hogy ezek 
a tarthatatlan állapotok mielőbb megszűn­
jenek !

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő úr e so­
rok közzétételéért, melylyel csak a közér­
dekét szolgálja, hálás köszönetiinket!

Kula, 1912. aug. 3.
Kiváló tisztelettel

: 8781 kér. 1912
A Kulai Hitelbank Részvénytársaság 

cég ügyében jegyzőkönyv.

Végzés.
Minthogy a Kulai Hitelbank Részvény­

társaság hitelezői részére kirendelt ügy­
gondnok az alaptőke leszállítását nem efie 
nezte s minthogy a hitelezőik meghallgatá­
sára kitűzött határnapon a Gazdasági" Ta­
karékpénztár Részvénytársaság cég hitelező 
a szabályszerű megidézés dacára meg mm 
jelenvén, — a 6958 912 K. sz. végzés ér­
telmében e hitelező is olyannak tekintenie , 
mint aki az alaptőke leszállítása ellen k 
gást nem támaszt — s minthogy ez ki 
valamint a társaságnak legújabb inéi it 
és az 1912. május 11-én" kiállított \; ., 
kimutatásából a kir. törvszék meggy 
szerzett arról, hogy a társaság a k - 
60,000 K alaptőkével is eleget teliül n an i. 
tartozásának: a kir. törvszék a Kula Fia 
bank R.-T. alaptőkéjének 100,000 I 
60,000 K-ra való leszállításához a ■ 
délyt ezennel megadja.

Dr. Bruck Armin ügyvéd, kirendelt iigx 
gondnok részére a cégiratok s mérligik át­
vizsgálása, úgy a tárgy aláson kiiv tetV n.. u 
kássaga fejében nyolcvan Kt a kéicime/a 
Kulai Hitelbank R-T. elleneben nngalk pi: 
s ez. összegnek az ügygondnok re.-zérc 1: 
nap s végrehajtás terhe alatt leendő kiti/e- 
lesére a kérelmező részvénytársaságot k. 
telezi.

Az alapszabály módosítás es az igazga­
tóság sorában beállott változás bejegyzést 
iránt e végzés jogerőre emelkedése után 
tesz intézkedést.

E végzés a „Bácskái Közérdek“ben l-s/.ei 
leendő közzététel v e geit a Részvény társaság 
igazgatóságának kiailatik azzal, hogy a vo­
natkozó hirlappéldányt ide terjessze be.

Zombor, 1912 július 22-en, a kir. tön. 
szék mint keresk. bíróság.

Dr. MARKOVYTH
kir. táblai bíró

Birtokeladás.
Fejérmegye legjobb részén: 3 kilométer­

nyire vasúti állomástól (tóvonal) igen ked­
vező feltételek mellett k. b.

800 magyar holdas (1200 öl)
birtok eladó.

Részletes felvilágosítást nyújt: Hajduska 
Adolf, Zombor (Bácsmegye) Széchenyi 
István körút 13.

Faeladás.

A kulai építtető polgárság.

Szerk. üzenetek.
/. H. I. úrnőnek. Naivon köszönjük szép dol­

gozatait. Mai számunkban megkezdtük es vgymás- 
ulán hozzuk azokat.

N. /I. úrnak. Egyelőre felre kelleti lennünk dol­
gozatát. melyet meg nem olvashattunk at. Amint 
lehet közölni fogjuk. Kérjük, hogy vezerczikknek 
való témát szíveskedjek feldolgozni.

Kereskedelmi iskolába
vagy más középiskolába SZABADKÁN' járó tanu­
lót teljes ellátásra elfogadok. Cím a kiadóban.

A kiskunhalasi református egyház- 
gondnoki hivatal közhírré teszi' hogy 
a közel 19.5 kát. hold területű régi rét. 
temető fái 4 egymásután következő 
évben, 4 egyenlő részletben való le­
vágásra, eladók. Az eladásra kerülő 
fák nagy része akácfa, oszlop, komló- 
és szőllőkaró, szerszám- és tűzifának 
egyaránt alkalmas. —- Venni szánd 
kozók írásbeli ajánlataikat f. évi szép 
tember 30-ig a ref. egyhazgumlr 
hivatalhoz adják be, ahol a tizek 
le vágási és egyéb feltételek is tm 
tudhatok.

Hamer Antal, Hal tin ka
ajánlja a gyászolók h. figyelmébe !-. \

sirkőraktárát
fehér, fekete e- kék márvánv, 
svenit es labrador kövekből, a b 
melleit. I tánvéselvk v, iijraar; 
tőiben jutányosarak mellel!

rak

ti

Aa ttjrerbásai főgimnázium
egyik tanára hajlandó kel intelligens liút havi 
b 0-120 K-erl lejenként, ellátásba venni, v. meg­
beszélés szel int. Bővebbel a kiadóhivatalban.

Pesttáj éki
125 holdas búzatermő kisbútor, va m álr ma-tol 
I kilomeiernyire, négyszobá - úrilakk.C. gazdasági 
vpiiletekkel, kedvvzo ivh/utuMc, v .ulu sziiéndfy
K • Szulkszentmónton



K
hinaezüst, Alpacca cs Acélevőeszkö­
zök, nagyválasztékhan a legolcsóbb 
árak mellett Jurszik János cégnél. 
Kulán

I49Ő sz. 1912

V erseny tárgyalási
felhívás

n, ■>.! kn/S' g elölj.irósága a községben 
,mi villamos közvilágítás beren- 

d , Mire melyet vállalkozó tartozik
ih t. es ipari célokra h.asznál- 

i 1 , 1 / • 1 ; m, ti egybekötni nyil-
x .111- ,| 11 v. . atot hirdet.

\ . íi.is céljából 110 drb 32 normál
li n rnszálas (Wolfram) villamos 

! le -/ felállítandó, melyek fele éj-
! i ,1. .g, másik fele pedig egész éjjel 

' , ii.ji ulos/tást az elöljáróság esz­

ik, I'-- -1 elektromos müvet, a teljes 
/••V s,ij.it költségén tartozik elöáilí- 

•o.n s állandóan jókarban tartani 
s /világítást ellátni, ezzel szemben a 

i vállalkozónak 50 évre szóló kizá- 
sic jogot biztosít s a közvilágítás 

évi átalányösszeget fizet. 
íWyi/ók (elhivatnak hogy részletes terv- 

. el, k iltségelöirányzattal, közvilágítási nap­
órái, áramszolgáltatási szabályrendelettel 

szerződéstervezettel felszerelt s közvet­
lenül benyújtandó ajánlatok a hivatalos órák 
alatt a községi jegyzőnél, a postán érkezők 
pedig az elöljáróság dinére mindkét 
esetben 1912 szeptember 5. napjának 
d. u. 4 órájáig adandók be.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar 
nyelv n szövegezett, pecséttel lezárt s sér­
tetlen borítékban elhelyezett ajánlatok fog­
nak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlat borítékának felírása a következő 
„Községi Elöljáróságnak Torzsa 
Ajánlat az 1493 sz. 1912 versenytárgyalási 
felhívásban kiirt villamos világítás ellátá­
sára.“

FÉRFI
Ö LTÖ N YT

készít a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő leg

ifj. Ábel József
angolszabó Kulán

ANGOL. MAGYAR
szövctkiilönlegességek
raktára

VaräzsfuVola
Bárki 1 óra alatt megtanulhat 
rajta játszani. A „Varázs­
fuvola" rendkívül kellemes, 
20 acél trombita hanggal és 
4 erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kottafüzet­
tel, dalokkal, tokkal, ajándék­
kal együtt csak 4 korona 
Csakis WÁGNEFt Hangszer. 
Király országszerte elismert 
legolcsóbb hangszeráruházá­
ban kapható Budapest, Jó­
zsef körút is — Gyorsjavító 
műhely! — Kérjen fényképes 
hangszerárjegyzéket. 13-52
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z T. CZ. Tisztelettel értesítem, hogy :

\ faipartelepemet és gips-öntődémet [
r Széchényi-út 325 sz. alá (vasúti utca, saját ház) helyeztem át, E
E melyet kibővítve, újabb gépekkel felszerelve, társulás folytán =

E KOV3.CS CS FutO cég alatt vezetek tovább. E

2 Kula, 1912 június hó. Tisztelettel E

Kovács Mihály =
: szobrász, mint a Kovács és Futó cég beltagja -

Ajánlattevők ugyancsak fenti batáridővel 
bánatpénz fejében 3000 K-t községünk 
pénztárába a felhívás számára hivatko­
zással készpénzben vagy biztosítékképes 
értékpapírokban befizetni, illetve letenni 
kötelesek s az ennek megtörténtét igazoló 
letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. A 
bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

A versenytárgyalás Torzsa község tanács­
termében 1912. szeptember 6. napjának 
d.e. 8 órakor tartatik meg, illetve az aján­
latok ekkor hontatnak fel, amidőn az aján­
lattevők vagy azok igazolt képviselői jelen 
lehetnek.

A hazai ipar védelme szempontjából a 
közszállilási szabályrendelet előírásai hetar- 
tandók.

Ajánlattevők a végleges döntésig kötele­
zettségben maradnak, s a községi elöljáró­
ság lentartja magának a jogot, hogy az 
íjánlatuk között szabadon választhasson, 
esetleg valamennyi ajánlattevő ajánlatát 
mellőzze anélkül, hogy az. ajánlattevők bár­
melyike ajánlata benyújtásáért költség meg­
térítésre avagy kártérítésre igényt támaszt­
hatna.

Közelebbi adatok Torzsa község jegyzői 
irodájában megtudhatók.

I or/s.i, 1912. július 28.
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Schick Ede
jegyző

Messingen
2-3 bíró

szép nyomtatvány a legjobb reklám! |$ 
a
i 
i
▼ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
▼ Számlák, körlevelek, címkártyák, level-
▼ papírok, borítékok, levelezőlapok s X mindenfele üzletben és irodában sziik-
▼ séges nyomtatványok jutányos árban

Előkelő üzletnek csinos nyomtatványa í 
legyen és ilyet szállít jutányosán a

Berkovits-nyomda Kulán
Telefonszáma: 14

BISCHOF FERENC ai«puw. .89,
FÉRFISZABÓ ÜZLiETE KUUA (Piactér) 

Stein Ignác
szoba és címfestő

Kula (Halász tanító úr házával szemben)

H í m 7PCpL előnyomására szolgáló 
1 IMI 1Z.VOV l\ chablon-gép eladó
Grigorievitsnál, Kulán.

fin7tnn<ín L'héniemü- és vegy- 
'-'z.ihX'oUj tisztító-intézetemet 

Kulán a (irigorievits-házba (Szt-lstván-utca) 
áthelyeztem Szótér Antal tulajdonos.

Pongrácz A. Sándor

12800 sz. 1912.

Temesvári vásárhirdetés.
Az idei Szt. Jakab országos vásár aug. 

15-től bezárólag aug. 19-ig tog megtartatni. 
Mindenféle állat felhajtása az országos vá­
sárra aug. 15-től, csütörtökön reggeli 5 órá­
tól kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 19!2. július 6.
A városi főkapitányságtól

2 Béé Ferenc, löhapitánu

„Aspirin Sósborszesz“
nélkülözhetetlen háziszer, 
mely erősít, frissít és üdít!

j>. <"*0 (Á

UGOtC *0®B
BEVÁSÁRLÁSI EOKfA5

KLING VART MÄTYÄS
OW*S (s ÉKSZEHÉSZ

hu IRk

úri szabó Kula (Bérpalota)
Magvar, angol és skót gyártmányú szövet-újdon­

ságok nagvraktára

MÉHÉSZEK 1
Akik megbízható helyről, tiszta méhviaszból 

készült mülepet óhajtanak beszerezni, fordul­
janak bizalommal »zetmént szabó istvAjn 
méhészetéhez pbukotr (Arad megye) mely 
méhészet amerikai hengerpréssel készített bár­
mely meretii mű lépnek kilóját csomagolva 6 K 
00 f-ért szállítja utánvéttel, míg viaszkészlete ki 
nem fogy. 4

Kapható 44, 1.20 és 2.50 filléres üvegekben

Gergelyi-féle „Citrom limonádé“
a nyári idény egyik legkellemesebb 
nélkülözhetetlen üdítő itala

Készíti Gergely! 3ozsel gyógyszerész Kula (BácsmegyeJ
Kizárólagos képviselő: Friedmann-cég, Kula

Kérjünk mindenütt fenti gyártmányokat

Szandál czipők
Ifjú Kovács 'fi. /. cégnél, Kilián

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, könyvnyomdájában, Kulán


